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7.8.2 Gelenktrager
Die Einzelteile sind gerade Balken mit oder ohne Kragarmen.

Grundtrager Schlepptréager

T s easame

Grundtrager Selliapptager

F s wm w i

Schlepptrager Grundtrager Schlepptrager

AL —————,

Koppeltrager (eingehangter Trager)
A .4 e

—_—

Gelenktrager konnen beliebig lang sein
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Damit der Gelenktrager statisch bestimmt ist, miissen bei
n Feldern n-1 Feldgelenke angebracht werden.

Der Gelenktrager ist stabil, wenn

a. mindestens ein festes Gelenklager vorhanden ist
( zur Aufnahme horizontaler Lasten )

b. zwischen 2 Lagern nicht mehr als 2 Gelenke
angebracht sind ( Koppeltrager)

c. in einem Endfeld nicht mehr als ein Gelenk ist
( auBer dem Lagergelenk )
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Beispiel 1 ‘10 kN

30

3m 1m 2m 3m

Berech nung: Zerlegen des Gelenktragers in Emzeltelle

12} 30

nut mmwim 20 kN

30 7 «—30 kN

Die Zerlegung des Tragwerkes in Einzelteile braucht 24
man nur zur Berechnung der Stiitzkréfte.
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Es ist aufwendig, wenn man das Tragwerk nochmals in
zerlegter Form aufzeichnet. Man kann darauf verzichten,
wenn man die Verbindungskréfte sofort als Doppelkréfte
in das Gesamttragwerk einzeichnet ( s. ndchstes Bsp. ).
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Beispiel 2 ( ohne getrenntes Herauszeichnen,
Verbindungskrafte als Doppelkréafte eingetragen )

190 40 k/m 100

o
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7.8.3 Kombinationen aus verschiedenen Einzelieilen
a. Balken und eingespannter Trager o

————

b. Balken und Dreigelenkrahmen

Schlepp-
trager

c. Balken und Dreigelenkrahmen mit Zugband
Pow Op O 4O %

o O
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d. Balken und Balken

[ By s

Q
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e. Dreigelenkranmen und Dreigelenkrahmen

Em_l
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f. Eingespannter Trager und Dreigelenkrahmen
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_ Dreigelenkrahmen oder
Beispiel ___14,1kN geknickter Balken mit
Pendelstab

r 10 10 14,1
Balken ‘ J/

61 tq

am
I |
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7.8.4 Grad der innerlichen statischen Unbestimmtheit

statisch
unbest.
Systeme

aufBerlich statisch
unbestimmte Systeme

Verwendung der Abzéhlformel:
V+t=3s

auBerlich statisch bestimmt;
innerlich statisch unbestimmt
( bei geschlossenen Stabziigen)

innerlich + auBerlich
statisch unbestimmt
( allgemeiner Fall )
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9.

. Ein Tragwerk kann duBerlich statisch bestimmt, aber

innerlich statisch unbestimmt sein.

. Die innerliche statische Unbestimmtheit kann bei

geschlossenen Stabziigen auftreten ( Es gibt aber auch
Tragwerke mit geschlossenen Stabziigen, die statisch
bestimmt sind, z. B. Dreigelenkrahmen mit Zugband )

. Es ist nicht sehr glinstig, bei geschlossenen Stabziigen

die Abzahlformel anzuwenden.

. Besser: So lange Entfernen von Bindungen, bis ein

statisch bestimmtes Tragwerk entsteht.
Man erhélt dann den Grad der statischen
Unbestimmtheit sofort als Summe der
auBerlichen und innerlichen Unbestimtheit.

Fur die praktische Berechnung ist nur die Summe aus
auBBerlicher und innerlicher Unbestimmtheit von Interesse.
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Beispiele
Tragwerke mit geschlossenen Stabziigen
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Es ist giinstig, bei Zugbandern und Pendelstaben die Langskraft zu
entfernen, d.h. zum Abzéhlen ein Langskraftnullfeld anzubringen.
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Oft ist es glinstig, auch bei nur &ufierlich statisch unbestimmten
Systemen ( d. h. ohne geschlossene Stabziige ) den Grad der
statischen Unbestimmtheit durch stufenweises Entfernen der
Bindungen bis zu einem statisch bestimmten System zu ermitteln.

Man braucht dann die Abzahlformel (iberhaupt nicht mehr anzuwenden.

Beispiele 1-fach

A0, Sz oler g

fa E - 3-fach Adsd ,a

oder

——75%7 oder %— 3 —é

o 2-fach
Hé LIPS —0, 000 fe————,
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Man kann aber auch bei innerlich statisch unbestimmten
Systemen ( mit geschlossenen Stabziigen ) die
Abzahlformel anwenden.

Dabei werden die Stdbe so herausgeschnitten, dass
keine geschlossenen Stabzlige (ibrigbleiben.

Beispiele

.
6
9

V+it=3s
6+5=3:5+5

5-fach
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4
8
12

V+t=3s
8+12=3:44+8

g-fach
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7.8.5 Spezielle Belastungen

Belastungen in Form von

a. Einzel- oder Doppelmomenten an Gelenken

b. Langskraften an Langskraftnullfeldern oder Gleitlagern
c. Querkraften an Querkraftnullfeldern oder Gleitlagern

Das sind Einheitslastfalle fiir die Berechnung von
statisch unbestimmten Systemen ( siehe spater ).
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Beispiel 1/ 1 kNm (¥ 1KkNm
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Lastfall:
Doppelmoment
am Gelenk
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Beispiel 3
Lastfall: Doppelmoment am Gelenk

1/31 1/4l'l1/3
Ay
712
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i2m! 5m ,

Lastfall:
Doppelmoment am Gelenk
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Beispiel 5
Lastfall:

Langskrafte am
Langskraftnullfeld

keine Stltzkrafte
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Beispiel 6
Lastfall:

Horizontale Last am
Gleitlager "a"
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